
TABELLE SELEZIONATE  

LA FAMIGLIA NELLA SOCIETÀ POST-FAMILIARE. 

NUOVO RAPPORTO CISF 2020 
 

 

LA FOTO ATTUALE (p. 34)  

 

 Oltre il 60% vive in famiglie di uno o due persone al massimo 

 
In totale, quante persone costituiscono attualmente la sua famiglia (ovvero vivono stabilmente nella 

stessa casa) lei compreso? In % e per classi di età (n. medio dei componenti sul totale 2,34) 

N. % 18-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 e più 

1 29,2 4,2 3,2 5,1 37,3 34,8 57,1 

2 31,7 11,1 19,7 32,2 29,3 44,7 35,2 

3 20,8 38,0 32,9 32,3 21,2 13,6 5,5 

4 13,7 33,8 32,3 24,5 9,2 4,1 1,4 

5 3,9 10,2 10,5 5,1 2,8 2,1 0,1 

6 0,6 2,8 1,2 0,5 0,2 0,7 0,1 

7 0,2 0,0 0,2 0,4 0,0 0,0 0,2 

8 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 

TOT. 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Tabella 1 – La struttura della famiglia così come dichiarata dall’intervistato (dic. 2019) 

 

 

  



 

 

 

LE PREVISIONI AL 2038 (p. 79)  

 In quali famiglie saranno i giovani tra i 25 e i 34 anni 

 

Propensioni familiari variabili. Maschi 25-34 anni. Italia, 2018-2038 

 
 

 

 

Propensioni familiari variabili. Femmine 25-34 anni. Italia, 2018-2038 
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I GIOVANI – L’intenzione di sposarsi secondo l’età per maschi e femmine (p. 114) 

 

 

 

 

Età e sesso 
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I GIOVANI – L’intenzione di avere un figlio secondo l’età per maschi e femmine (p. 119) 
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IL QUADRO GENERALE – difficoltà economiche delle diverse famiglie (pp. 270-271) 

 

 

Nel 2019 la sua famiglia come è riuscita ad arrivare a fine mese?Secondo la tipologia familiare 
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TOTALE 

 
9,9 37,3 48,8 4,0 3981 3,83 

Famiglia con un solo componente, fino 

a 65 anni 
7,2 37,2 52,5 3,2 530 3,91 

Famiglia con un solo componente, più 

di 65 anni 
12,2 37,1 47,5 3,3 674 4,04 

Coppia senza figli, con donna fino a 54 

anni 
7,6 33,3 54,9 4,2 264 3,41 

Coppia senza figli, con donna con più di 

54 anni 
7,6 32,3 55,6 4,4 563 4,01 

Coppia con figli, tutti i figli fino ai 18 

anni 
9,9 34,0 51,6 4,4 676 3,98 

Coppia con figli, figli sia sopra che sotto 

i 18 anni  
10,8 29,1 55,1 5,1 158 3,67 

Coppia con figli, tutti i figli sopra i 18 

anni 
10,7 42,5 41,9 5,0 544 3,61 

Famiglia con un solo genitore, tutti i 

figli fino ai 18 anni  
12,8 55,3 30,5 1,4 141 3,35 

Famiglia con un solo genitore, figli sia 

sopra che sotto i 18 anni  
3,7 48,1 44,4 3,7 27 5,30 

Famiglia con un solo genitore, tutti i 

figli sopra i 18 anni  
12,9 47,0 36,9 3,2 249 3,44 

Famiglie senza nuclei, escluse le 

persone sole 
8,2 35,7 50,0 6,1 98 3,29 

Famiglie con più nuclei 

 
19,3 31,6 45,6 3,5 57 4,35 

 
 

IL FUTURO. Per ciascuna delle affermazioni che seguono, valuti il suo grado di accordo/disaccordo (P.  288) 

 

Media (1: massimo 

disaccordo; 5: massimo 

accordo) 

Maschi  Femmine 18-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 e più TOTALE 

Guardo al futuro con 

speranza ed entusiasmo 
3,57 3,46 3,85 3,71 3,50 3,54 3,43 3,29 3,49 

A volte il futuro mi 

sembra davvero oscuro 
3,27 3,36 3,25 3,37 3,35 3,25 3,29 3,44 3,33 

Ho una grande fiducia 

nel futuro  
3,36 3,30 3,74 3,44 3,34 3,34 3,24 3,17 3,32 

n. casi 1.089 2.911 216 507 768 893 676 940 4.000 



 

L’IDEA DI FAMIGLIA (P. 306). 

 

A suo avviso quanto la famiglia è… Secondo il sesso degli intervistati 

 

Media (0-10) TOTALE Maschi Femmine 

Il luogo dove le persone possono trovare sempre un 

sostegno 
8,85 8,87 8,85 

Il nucleo fondamentale e basilare della società  8,72 8,74 8,71 

Il luogo nel quale ci si sacrifica per il bene di tutti  8,71 8,74 8,70 

Il luogo che permette alle persone di trovare la 

felicità 
8,46 8,45 8,47 

1. Il luogo nel quale prevalgono i sentimenti positivi 

rispetto a quelli negativi 
8,44 8,41 8,45 

n. casi 4.000 1.089 2.911 

 

 

IL MATRIMONIO (p. 309) 

 

In che misura condivide le seguenti affermazioni sul matrimonio? 

 

Media (0: non condivide affatto; 10: condivide totalmente) 2011 2019 

Una coppia può vivere insieme anche senza avere il progetto di sposarsi  7,06 7,54 

Il matrimonio rafforza la stabilità del rapporto di coppia  7,33 6,80 

Il matrimonio deve essere consentito per legge solo tra persone di sesso diverso 

(un uomo e una donna) 

6,80 6,07 

Una coppia non sposata deve sposarsi quando decide di avere figli 6,97 5,43 

Il matrimonio è un’istituzione superata  4,26 4,80 

 

 

  



 

 

I FIGLI GENERATI (PP. 311-312) 

 

Differenza tra figli avuti e figli desiderati secondo i diversi tipi di famiglie 

 
Percentuali di riga 
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TOTALE 

 
9,7 63,0 18,9 8,4 3841 

Famiglia con un solo componente, fino 

a 65 anni 
4,9 60,0 21,5 13,7 512 

Famiglia con un solo componente, più 

di 65 anni 
6,0 67,6 17,1 9,3 645 

Coppia senza figli, con donna fino a 54 

anni 
7,6 62,9 14,3 15,1 251 

Coppia senza figli, con donna con più di 

54 anni 
6,0 73,6 16,0 4,4 550 

Coppia con figli, tutti i figli fino ai 18 

anni 
8,1 58,2 27,6 6,0 663 

Coppia con figli, figli sia sopra che sotto 

i 18 anni  
15,3 62,7 17,3 4,7 150 

Coppia con figli, tutti i figli sopra i 18 

anni 
16,3 60,1 15,7 7,9 529 

Famiglia con un solo genitore, tutti i 

figli fino ai 18 anni  
24,1 53,3 17,5 5,1 137 

Famiglia con un solo genitore, figli sia 

sopra che sotto i 18 anni  
29,6 55,6 14,8 0,0 27 

Famiglia con un solo genitore, tutti i 

figli sopra i 18 anni  
18,0 59,6 12,7 9,6 228 

Famiglie senza nuclei, escluse le 

persone sole 
5,3 64,9 22,3 7,4 94 

Famiglie con più nuclei 

 
12,7 54,5 23,6 9,1 55 

 

 


